

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
ЧИГРИНСКОГО ЕВГЕНИЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА

на тему: «Эндокринно-метаболические изменения в организме мышевидных грызунов при адаптации к действию синтетических пиретроидов» представленной на соискание ученой степени доктора биологических наук по специальности 1.5.5. - Физиология человека и животных.

Синтетические пиретроиды - перспективные пестициды, нашедшие широкое применение в сельском хозяйстве и в борьбе с бытовыми насекомыми. Они выгодно отличаются от пестицидов других классов быстрым разложением в окружающей среде, относительно низкой токсичностью и малой кумулятивностью. Как у насекомых, так и у млекопитающих пиретроиды поражают нервную систему, однако для насекомых они в 1000 раз токсичнее.

Целью работы явилось изучение закономерности эндокринно-метаболических изменений в организме мышевидных грызунов при адаптации к действию синтетических пиретроидов в условиях эксперимента и естественного биотопа.

В результате первых комплексных исследований в лабораторных условиях, на полевом виварии и в природных биотопах были раскрыты физиолого-bioхимические механизмы адаптации мышевидных грызунов к действию синтетических пиретроидов. Выяснено, что гиперактивность, неконтролируемые мышечные сокращения и судороги, возникающие у животных после введения больших доз синтетических пиретроидов, запускают цепочку адаптационно-компенсаторных реакций. Эти реакции включают усиленный распад гликогена и его последующее превращение в лактат, который, в свою очередь, ускоряет катаболизм пуринов и ведёт к увеличенной генерации активных форм кислорода, приводя к активации антиоксидантной системы. Это проявляется в повышении активности антирадикальных и антиперекисных ферментов.

Была изучена динамика гормонального фона в крови животных, которые были подвержены воздействию СП. Выяснилось, что на начальных стадиях метаболические изменения вызываются избытком стрессовых гормонов, тогда как на более поздних сроках (от 7 до 30 дней) наблюдается нехватка тиреоидных гормонов и половых стероидов.

Представлены новые данные о содержании неферментных антиоксидантов (GSH, токоферола, аскорбата, ретинола) и МДА в печени полевой мыши, красно-серой полевки и узкочерепной полевки, живущих в естественной среде, а также на территории лесного биотопа, прошедшего акарицидную обработку с применением СП. Проведение акарицидной обработки природных биотопов при помощи рабочей суспензии ДМ с концентрацией 0,0250% активного вещества и рабочей эмульсии ЦМ с концентрацией 0,1880% приводит к изменениям в крови у обитающих на

этих территориях красных полевок. У полевок наблюдается уменьшение числа эритроцитов, недостаток гемоглобина, общего белка и глюкозы, при этом возрастает уровень лактата, урата и билирубина, что свидетельствует о гемолизе, гипоксии и усилении анаэробного метаболизма. Эти изменения исчезают спустя 60 дней. Биотестирование высоких концентраций ДМ и ЦМ (1/2 ЛД50 и 1/5 ЛД50) на зимовавших *M. rutilus* в полевых условиях выявляет аналогичные изменения в гематологических и биохимических параметрах. Совпадающие изменения у лабораторных крыс и красной полевки в полевых условиях указывают на одинаковые адаптационные реакции, нацеленные на поддержание гомеостаза.

Основные результаты исследований по теме диссертации опубликованы в 48 печатных работ, в том числе 13 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК.

Таким образом, представленная диссертационная работа полностью отвечает требованиям ВАК к докторским диссертациям, а её автор Чигринский Евгений Александрович заслуживает присвоения ученой степени доктора биологических наук по специальности 1.5.5. - Физиология человека и животных.

профессор кафедры технологии
производства продукции животноводства
ФГБОУ ВО «Марийский
государственный университет»
доктор биологических наук, доцент

Смоленцев
Сергей Юрьевич



Марийский государственный университет, 424000, Республика Марий Эл,
г. Йошкар-Ола, пл. Ленина 1, тел.: (8362) 68-79-32, e-mail: rector@marsu.ru,
интернет-сайт: www.marsu.ru